

HÍRADÓ

NAPILAP.

ALAPITVA 1871.

KEDD, 1930 AUGUSZTUS 26

FELELŐS SZERKESZTŐ: Dr. MARA JENŐ

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Veliki
Becskekerek, Obiljtyeva ucca 1. Telefon: 281 és 21

59. ÉVFOLYAM 196. SZÁM

Előfizetési árak: évente 300, félévre 150, negyedévre 75, havonta 25 dinár. Egyes szám 1 dinár.

Blédből jelentik: Ófelsége Mária királyné vasárnap reggel fél tíz órakor érkezett meg udvari vonattal Han Pieszkaiból Blébe. Az állomáson a királyné Alekszander király Ófelsége várta. A királyi párt az utasok felkesztyőjében részesítették. (Avala.)

Blédből jelentik: Galli olasz követ vasárnap Toplicében pikniket rendezett, amelyre a diplomáciai élet számos előkelősége volt meghíva. Egyebek között Marinkovity külügyminiszter és Fótity meghatalmazott miniszter is jelen voltak feleségeikkel együtt.

Szófiából jelentik: A Cambana című lap jelentése szerint, Ferdinánd volt bolgár fejedelem Bulgáriában óhajtott végleg letelepedni, ahol a kil-szki kolostorban akar lakni. A volt fejedelem emlékiratain dolgozik és azokat szeretné így a világtól elvonulva befejezni.

Párizsból jelentik: A Paris Midi írja, hogy vasárnap reggel Mussolini egy hatalmas sárga autóban elhagyta az olasz határt és Chambery felé haladt, ahol a francia hadgyakorlatok egy része folyik le. A francia lap hírével szemben megállapítják, hogy Mussolini Paternóból, ahol részvett unokaöccse temetésén, azonnal Rómába ment és jelenleg is ott van.

Beográdból jelentik: Az állami Jelzálogbank új palotájának alapkövét intim ünnepség keretében vasárnap délelőtt rakták le.

Bukarestből jelentik: Madgearu pénzügyminiszter jelentést állított egybe, amely szerint, Romániának a legutolsó antiszemita zavargások 5884 millió leu devizaveszteséget okoztak.

Bukarestből jelentik: Balcics városkában újra kiújultak a zsidóellenes zavargások. A zavargások Stornesztiben kezdődtek, ahol Jardovcsi Sztójl zsidó kereskedő házába behatoltak egyetemi diákok és úgy a kereskedőt, mint a feleségét revolverrel megsebesítették, majd vasbotokkal félhoitra verték őket.

Moszkvából jelentik: A szovjet sajtó igen élesen és kimerítően foglalkozik az angol tengeri haderő egy részének konstanzi látogatásával. Ezt a látogatást a szovjet demonstrációnak tekintik Oroszország ellen és bizonyosságát annak, hogy Anglia a lasiszta romániai rezsim megszállásában résztvesz.

Jugoszlávia megerősödése nyeresége Európa békéjének — mondotta Zsivkovity miniszterelnök.

Ljubljana, aug. 25.

A Jutro című lap fennállásának tizedik évfordulóját ünnepli és ez alkalommal dr. Krámer Albert, a lap szerkesztője, egy igen nagyjelentőségű nyilatkozatot közöl le lapjában, amelyet Zsivkovity miniszterelnök tett előtte.

— Azért jöttem Blébe — mondotta a miniszterelnök — hogy Ófelségének jelentést tegyek az állami ügyekről. Sajnálom, hogy ez alkalommal nem utazhatom be a drámai bánásgot, de az államügyek Beográdhhoz kötnek. Ismeretes, hogy jelentőségteljes ünnep készül a fővárosban szeptember 6-ikán, a trónörökös születésnapján.

Ezen a napon fog a mi dicsőséggel övezett hadseregünk új zászlókat kapni. Ez egy szimbólikus tett, amely azt jelenti, hogy ügyünk fejlődése és felvirágozása kizárólag a nemzeti és állami egység jelében kell hogy megtörténjen, amelyet Ófelsége a király proklamált népünk eszményül és amelyet a kormány munkásságában keresztül is visz.

A zászlók átadása a hadügyminiszter előre megállapított programja alapján fog megtörténni. Az

egész nemzet lelkében ott lesz szeptember 6-ikán hős hadseregünknel és vele együtt esküt tesz, hogy semmi áron sem hagyja el a konstruktív munkát.

A nem régen mondott beszédemben azt mondtam, hogy Ófelsége január 6-iki és október 3-iki határozataival új korszakot alapított meg a nemzeti életben és hogy szomorú múltunk sohasem tér vissza.

A nép osztatlan lelkesedéssel fogadta ezt az őszinte állásfoglalást és meggyőződtem, hogy teljesen helyesen értékelték a kormány július 4-iki deklarációját, amelyben leraktuk és vázoltuk a továbbdolgozás alapjait. A deklarált program kell, hogy egyesítse az összes őszinte embereket őszinte, becsületes munkában a nacionalista eszme teljes győzelemre vivésében.

Ez a győzelem fogja meghozni Jugoszlávia gazdasági és szociális megelégedését és kulturális hatalmát. Emelni fogja népünk büszkeségét és hitét nagy jövőnkben. Ez fogja meggyőzni a világot arról, hogy államunk erősödése nagy nyeresége Európa békéjének és az emberiség általános fejlődésének. (Avala.)

A jugoszláv delegáció, amely a népszövetségi ülésszakra utazik, tiz tagból áll.

Bléd, aug. 25.

A külügyminisztérium tegnap táviratilag közölte a Népszövetség főtitkári hivatalával annak a bizottságnak a névsorát, amely a szeptemberi népszövetségi ülészakon Jugoszláviát képviselni fogja.

Vezető és elnök dr. Marinkovity Vója külügyminiszter, a küldöttség tagjai: dr. Mazsuranity, dr. Gosár

Andrija volt miniszterek. Helyettesek: dr. Sumenkovity Ilija állandó jugoszláv megbízott a népszövetségi tanácsnál, Fotity meghatalmazott miniszter, Nedity Mihajlo és Todorovity Milán egyetemi tanár. Titkárok: dr. Perne, Gavrilovity Mihajlo és Pavlovity Koszta, a külügyminiszter személyi titkára. (Avala.)

A balkáni konföderációnak az egyes államok gazdasági önzése áll az utjában — mondotta Mironescu.

Athén, aug. 25.

Az Eektron Zuna nevű hirlap folytatja a balkáni konföderáció érdekében megkezdett ankétjét és tegnapi számában Mironescu román külügyminisztert szólaltatja meg a balkáni konföderáció céljáról.

— A balkáni uniót — mondotta

Mironescu — véleményem szerint, még azon esetben is meg kellene csinálni, ha pillanatnyilag az összes balkáni államok nem is támogatják még az egyesülés gondolatát. Leszögezi, hogy a balkáni államok közötti konföderáció politikai és gazdasági volna.

A legnagyobb akadály a konföderációnak, Mironescu szerint az, hogy az egyes nemzetek gazdasági önzése egyelőre még akadálytatlannak látszik.

Románia teljes tudatában a balkáni konföderáció hasznosságának és éppen ezért az athéni alakuló konferencián Románia igen nagyszámú küldöttséggel képviselteti magát. (Avala.)

A kisantant és Lengyelország közötti repülőverseny megkezdődött.

Varsó, aug. 25.

Vasárnap este kezdődtek meg a kisantant és Lengyelország közötti repülőverseny ünnepségei. Az ünnepségeken főleg a katonai szakkörök jelentek meg igen nagy számban.

Minthogy Németország nem engedte meg, hogy a versenyzők német területek fölött elrepüljenek, a zsüri kénytelen volt a repülés programján némi változtatást eszközölni.

Károly király az ország gazdasági helyzete miatt halasztja koronáztatását tavaszra.

London, aug. 25.

Jonescu, Károly román királynak emigrációbeli házigazdája nyilatkozott tegnapi hirlapirók előtt Károly király meghagyásából a király válásának megsemmisítéséről és Románia helyzetéről.

— A román királyi család belső ügyei és magánélete — mondotta Jonescu — semmi esetre sem hatnak ki az ország belpolitikai életére.

A parlament feloszlításáról és a diktatura kikiáltásáról szóló hírek teljesen alaptalanok.

Egyes lapoknak az a híre, mintha a király Lupuscuné asszonyt kívánná törvényes hitvesül tenni nem felel meg a valóságnak. Lupescu asszony Svájcban tartózkodik és egyáltalán nem gondol arra, hogy Romániába jöjjön.

A király koronázásának tavaszra való halasztását maga Károly kívánta így, mert

az ország gazdasági helyzete és a parasztság szomorú anyagi állapota nem engedi meg a felesleges kiadásokat.



Meghalt a bégaparti állomás öngyilkos áru-pénztárosa.

Becskerék, aug. 25. A bégaparti vasúti állomás áru-pénztárának pénztárosa, Faragó László, mint jelentették, a pénztár rovasolására érkező hatósági közegek munkájának megindítása előtt szombaton, 10-ikán délután szublimátor ivott és súlyos belső sérülésekkel a kórházba szállították.

Faragó László állapota igen súlyos

volt és orvosai azonnal megállapították, hogy aligha heverheti ki baját. Időközönként ugyan látszólag jobbra fordult az állapota, de ez csak könny jelenség volt.

Szombaton este nyolc napi kínos szenvedés után állapota hirtelen rosszabbodott. Éjfélkor agonizálni kezdett és vasárnap reggel 7 órakor meghalt.

Megalakult a becskeréki járásban a jugoszláv egyesület.

Becskerék, aug. 25.

Vasárnap délelőtt nagyjelentőségű népgyűlés folyt le a Dungserszki sörgyár nagytermében, amelynek az volt a célja, hogy megalakítsa a jugoszláv egyesületet a becskeréki járásban. Erre az alakuló gyűlésre Nikity Fedor dr. szubotikai egyetemi tanár és dr. Szántó Gábor szubotikai főorvos is eljöttek, mint a mozgalom megindítói.

A gyűlést Sztaity Vászta szrpszkielemitri esperes nyitotta meg és fejtegette megnyitó beszédében a jugoszláv állameszme gondolatát. Ezután megválasztották a gyűlés elnökségét. Elnök Sztaity Vászta lett, míg titkárokat Petrovity Vaszilijet és dr. Gresity Mirkót választották meg. Ezután Sztaity Vászta elnök felolvasta annak a hódoló táviratnak szövegét, amelyet a gyűlésből kifolyólag Öfelségéhez intéztek.

„A velikibecskeréki járás óriási népgyűléséből Nikity Fedor előadása után, miután lerakta a jugoszláv egyesület alapját, hogy a jugoszláv eszmének teljes erőt és lendületet adjon; kérjük Öfelségedet, fogadjátok alattvalók hódolatunk és hála kifejezését mindazért, amit Öfelséged a felszabadítás óta népeért tett, új korszakot nyitva meg szeretett Jugoszláviánk felszemes történetében. Isten sokáig ertelessze a királyt!”

Ugyancsak üdvözlő táviratot küldöttek Zsivkovity Petár miniszterelnökhöz és Dunjity Radoszláv bánhoz.

Ezután Nikity Fedor tartotta meg előadását, amelyben a jugoszláv eszme és gondolat jelentőségét fejtegette, rámutatva arra, hogy

Jugoszlávia csak úgy lehet nagy és hatalmas ország, ha egységnek tekintjük, akár szláv, akár magyar, vagy német, vagy román is legyen a polgára. Nem akarjuk a kisebbségeket beolvasztani, csak azt kívánjuk, hogy hű polgárai legyenek az országnak és hozzájáruljanak.

A kisebbségeknek tisztában kell lenni azzal, hogy

az ország mostani határait a békeszerződés a mi történelmi és erkölcsi jogaink alapján állapította meg és hogy ezeket soha megváltoztatni nem lehet. Lássák be, hogy Alekszander király a kisebbségeknek is atyja, mert ő sohasem tett különbséget alattvalók között.

Hisszük, hogy a kisebbségek a legnagyobb jóindulattal fognak bennünket munkánkban támogatni. Ezt a kisebbségek nekem mindenütt meg is ígérték, ahol eddig megfordultam.

Beszédét a király és a jugoszláv eszme életésével fejezte be.

Ezután Farkas Gejza dr. a nemacskelemitri lakosság netvében beszélve kijelentette, hogy németek és keresztények laknak a faluban. Szeretik a királyt és tisztelik a törvényeket — mert ez már a vérükben van. Hüségget adunk a királynak, tiszteletet a törvényeknek és szeretetet minden honfitársunknak.

Mussong Vencel a katalinfalvai lakosság csatlakozását jelentette be beszédében, Schag János pedig Bannszkideszpotovács német lakosainak támogatását.

Griffel Lajos écskai plébános németül, magyarul, szerbül és románul beszélve, élte a királyt, kijelentve, hogy azért beszélt négy nyelven, mert ezek mind testvéreként laktak együtt a falujában.

Bugyin Sztéván Écska, Kicsi András Noviitebej magyar lakossága nevében csatlakozását jelentette be a jugoszláv egyesülethez.

Dr. Szántó Gábor főorvos beszélt ezután, kijelentve, hogy a magyarság mint konstruktív elem jelent meg ezen a történelmi jelentőségű gyűlésen, hogy kivége részét az államalkotó munkából.

Zsupánszki Szlávko beszélt ezután, Jugoszlávia azt jelenti — mondotta — hogy egyenlőség és egyenjogúság elsősorban a szerb-horvát-szlóven népek, másodsorban a kisebbségeknek is. Javulást, fejlődést jelent a magyarokra, németekre, románokra egyformán. Nem akarják, hogy itt kisebbségek legyenek, hanem egyenlő polgárok.

Ezután kitér arra, hogy a magyar és német-párt megalakítása annak idején felesleges volt; mert az, úgy látja, bizalmatlanságot jelentett az államalkotó fajjal szemben. A magyar uralom alatt a németeknek nem volt külön pártjuk. A felszabadítás

rájuk nézve is szabadabb életet jelentett, mert a demokrácia elvei sokkal jobban érvényesültek, mint a magyar rezsimben velük szemben is. A német-párt alakulása tehát bizalmatlanságot jelentett. Sajnálja, hogy ezt meg kellett állapítania, de a régi dolgokat tisztázni kell, hogy őszinte együttműködés lehetséges legyen a jövőben.

A népgyűlés ezután a következő egyhangu határozati javaslatot hozta:

A népgyűlés egyhangulag kimondja a jugoszláv egyesület megalakulását a becskeréki járásban. Célja, hogy a nemzeti és állami eszme teljes életerőt és lendületet adjon a kul-

turális és nacionális élet minden ágában.

Ezután megválasztották az egyesület tisztikarát, amely a következő: Elnök Zsupánszki Szlávko, alelnökök: Sztaity Vászta esperes, Bohn József és Vojin Sztéva, titkárok:

Szalontai Adolf Perlez, Koljensity Blagota Sztajityevó, Jerg Sztéván Szlovácskjaradác, Kicsi András Noviitebej és Zsivánovity Bránko. A választmányba minden község három tagot delegált és ezzel a gyűlés véget ért.

Szeptember 6. és 7-én lesz Becskereken az Aero-klub propaganda napja.

Becskerék, aug. 25.

A becskeréki Aero-klub szombaton este értekezletet tartott, amelyen megvitatta az Aero-klub által rendezendő becskeréki propaganda-nap ügyét.

A gyűlésen elhatározták, hogy a propaganda ügyét két napra osztják föl olyanformán, hogy egyik nap népiünnepélyek volnának, a második nap pedig a gyűjtés az Aero-klub céljaira és a látványos repülés.

Az aero-napok Becskereken szeptember 6. és 7-ikén lesznek. Első nap nagy keremest rendeznek és egy futballversenyt. A keremest a cukorgyári zenekar fog játszani, míg a program többi számának kidolgozására egy külön bizottságot küldtek ki.

A program második napján ucai gyűjtés lesz a hazai repülőszolgálat céljaira. Délelőtt 10 órakor pedig nagy ünnepi felvonulás és manifesztáció a volt megyeháza előtt, amelynek erkélyéről ünnepi és propaganda beszédeket fognak mondani.

A délután folyamán az Aradac felé vezető mezőn, az ugynevezett Bagljasban repülőgépeken mindenféle látványos és akrobatikai gyakorlatokat és mutatványokat fognak bemutatni, majd a közönségből vállalkozókat sétarepülésre viszik a város felett.

Kétségtelen, hogy a becskeréki Aero-klub hatalmas propagandája nagyban fog hozzájárulni a jugoszláv repülés ügyének népszerűsítéséhez.

A kereskedelmi és iparkamara a jó utakért felterjesztést intéz az építkezési miniszterhez.

Becskerék, aug. 25.

A kereskedelmi és iparkamara vasárnap délelőtt 9 órakor rendes közgyűlést tartott, amelynek tárgysorozatán a kamara félévi működéséről szólt jelentős szerepet, amelyet Sztanojlovity Sándor titkár referált el. A jelentés után, amelyet egyhangulag vettek tudomásul, a következő határozati javaslatot hozták:

1. A kereskedelmi és iparkamara nagy háttal veszi tudomásul a kormány azon intézkedését, hogy a Tiszán építendő hídra, amely Zsabalinnál kötné össze a Bánságot a Bácskával, kiírja az árlejtést. Ezzel kapcsolatban szükséges, hogy az építkezési miniszter rendelje el a következő utak elkészítését, illetve kijavítását: Velikakikinda—Velikibecskekek közúti műút kijavítása. Az Iländza—Tomasevác—Becskekek közúti nyári utat műúttá építtesse ki, minthogy ez az utvonal köti össze Belackvát, Vrsacot Becskerekekkel és Noviszáddal. Végül, hogy a Becskerekek—pancevoói műutat, amely a Bánságot Beográddal köti össze, megjavítsa és hogy ezzel kapcsolatban az Écska—Farkaszdin—Idvor közötti nyári utat műúttá építtesse ki.

2. A jó közlekedés teljes elérésére a kereskedelmi és iparkamara azzal a kérelemmel fordul az építkezési miniszterhez és a báni vezetőséghez, hogy a következő nyári utakat építtesse át műúttá: Begejszvetidjurádji—Supljaja, mert ez köti össze Becskereket a jásatomityi járással.

Melenci—Novibecsej, mert ez az ut köti össze a novibecseji járást

Becskekekkel. A Velikakikinda és Mokrin közötti ut műúttá való kiépítése is szükségesnek mutatkozik.

Ezzel a ténnyel népi szükségleteinknek megfelelő, kocsinak és az egyre emelkedő autóbussz forgalomnak kiválóan alkalmas utakat nyerünk.

3. A bánati kereskedelmi és iparkamara nagy meglepéssel nézi a pančevói híd építésének gyors haladását és a pančevói árterület kiszáritásának óriási munkáját és kéri a közlekedési és építésügyi miniszteriumot, hogy a helyi jellegű Pančevó—vrsaci, amely a Simplon révén Beográd—Bükarest felé és a Pančevó—Becskekek—Kikinda közötti vonalat, amely az ország északi területét kapcsolja az ország fővárosához, fővonallá építtesse át, úgy hogy amikor a Beográd—pančevói vonal elkészül, ez a két helyi vonal is már át legyen építve.

4. A bánati közgazdasági körök azzal a kérelemmel fordulnak a miniszterelnökhöz és a pénzügyminiszterhez, hogy adótarozásaikat és hátralékaikat részletekben törleszthessék, mert a mai súlyos gazdasági viszonyok lehetetlenné teszik, hogy a közgazdasági körök teljes egészében megfelelljenek kötelelősségeiknek.

5. A kereskedelmi és iparkamara kéri a szociálpolitikai minisztert, hogy erősítse meg a báni vezetőségnek az üzletek zárásáról és nyitásáról szóló rendeletét, mert a volt beográdi oblaszt az egyedüli terület még az államban, ahol még most is érvényben van a volt beográdi oblaszt főispánjának rendelete a záróról, amely 1928 október 22-ikén kelt.

HIREK

Időjárás. A meteorológiai intézet jelentése szerint, egyelőre még igen meleg idő várható, helyenkint zivatarhajlammal.

Házasság. Spitzer Vilmos vegyész mérnök (Velikakikinda) és Récsy Margit, dr. Récsy János apatiné ügyvéd leánya, f. hó 26-ikán Apatinban házasságot kötöttek. (Minden külön értesítés helyett.)

Nedeljkovity lett Jugoszlávia sakk mestere. A sakkmesteri címért, mint ismeretes, Nedeljkovity beográdi és Gabrovsek ljubljani sakköző vívtak több napon keresztül elhatározó tornát. A versenyt szombaton reggel fejezték be azzal az eredménnyel, hogy Nedeljkovity két játszmát nyert meg, míg Gabrovsek csak egyet, egyet pedig remisre fejeztek be. Az eredmény alapján Nedeljkovityt jelentette ki a zsüri Jugoszlávia sakkmesterének.

Halálozás. Gaborov Milán volt városgazda hosszú betegeskedés után vasárnap 46 éves korában meghalt.

A háboruban összelőtt zárdá ujjáépítése. A Bázias közelében levő kuzsicsi zárdát a háboruban összelőtték és azt most a bászai szerbség áldozatkészségéből állították helyre. A zárdá ujjászentelése a napokban ment végbe és azt Létity György dr. kikindai püspök végezte, aki Beográdból érkezett oda. A felszentelési ünnepen Temesvárról Kosztity Szlobodán főesperes vett részt.

A fürdés áldozata. Szombaton délután a keskenyvágyú vasút hídjánál fürdött mintegy háromszáz ember tömegében Lafileur József 19 éves péksegéd is. Egyszerre csak víz alá merült és nem jött fel többé a víz színére. Holttestét egy óra múlva megtalálták, nem messze attól a helytől, ahol fürdött.

Folytak a kereseti adókirívások. Az 1930. évi kereseti és forgalmi adót kivető bizottság augusztus 30-ikán a következők adóját állapítja meg: Sichertmann Leó, Torin János, Tarsulj Dusan, Tell Mihály, Talpai Mihály, Franz Ernő, Huber Péter, Hirsch Ferenc, Csonoki Péter, Steinitzer István, Schmidt József, Steyer Fülöp, Politzer Károly, Ehrenbarth Ferenc, Kobász György, Tóth Ferenc, Schneider Péter, Jusztovity T., Hérnfeld Rudolf, Szlovák József, Wagner István, Ivanov Rada, Miskovity Giga, Miskovity Lázár, Gyurcsin Joca, Stibulj Zsiva, Sarity Keszta, Dojkov Gyóka, Dimitrijevitj Lázár, Gyorgyevity Tóma, Engel Pál, Gyukity Joca, Chrisztian Jenő, Omaljev Velimir, Bernhardt János, Vukovacski Szeván, Gutenkunszt József, Gruzling István, Gudarov Nikola, Kozlovacski Milán, Krumenacker Ferenc, Krpicsin Nikola, Kingyanin Milivoj, Koletth Ferenc, Hajdu Anna és Lingli Ferenc, Lajkó Gyura, Mersdorff Mihály, Minja Milán, Mircs Lázár, Marsal Adam, Molnar János, Zsivkov Péra, Pálfi György, Szabó Márton, Seifert András, Seifert István, Tabakov Gyura, Tabacschi Milivoj, Petrin Vojin, Tabacschi Ljubomir, Popov Tóma, Rómanec Pál, Frank Mátyás, Fazekas Zsiga, Fazekas Mátyás, Fölmef Mátyás, Ferdinándi György, Frank Ferenc, Cvejánov Emilia, Steyer József, Sörös András, Wagner Mátyás, Weber János.

A báni hivatal fajállatok beszerzésére nagy gondot fordít. A báni hivatal fajállatok beszerzésére és gazdálkodásának leendő tenyésztésére másfél millió dinárt vett fel költségvetésébe.

A szovjet ostromállapotot rendelt el a mezőgazdasági munkák idejére. Moszkvából jelentik: A szovjet új mezőgazdasági rendje, amely kollektív termelést akarja bevezetni, egész Oroszországban nagy ellenhatást váltott ki a földmivességek körében. Miután ennek következtében az őszi vetés elvégzése veszélybejutott, a szovjetkormány a Fekete tenger mellékén, Északoroszországban, Nijnij Novgorod és Ivanovszk környékén ostromállapotot rendelt el, hogy így kényszerítse a parasztokat az őszi munkálatok elvégzésére.

Szörnyű vérengzést rendezett egy szabálytalanságok miatt felfüggesztett jegyző. Magdeburgból jelentik: A közeli Hunisburg városkában szörnyű vérengzést rendezett egy jegyző, aki ellen különböző szabálytalanságok miatt fegyelmi vizsgálat volt folyamatban. A fegyelmi tárgyaláson a jegyző előrántotta revolverét és rálőtt az előjáróra és városbíróra, majd fegyverét maga ellen fordítva, öngyilkosságot követett el.

Minden éves előfizető ingyen kap egy tizenegykarátos eredeti amerikai

aranytöltőtollat

Kérjen még ma ingyen mutatványsszámot a „**RADIOWELT**” kiadóhivatalától **Wien, I. Pestalozziggasse 6.** A legrészletesebb rádióprogrammok, érdekes olvasmányok, gazdag technikai rész, szerelési utmutatás, rövid hullámok, sok illusztráció, nyelvkurzusok, érdekesítő regények. 41—x.33

A Noviszádi Nemzetközi Kiállítás és Mintavásár intéző bizottsága a következőket közli velünk: A kiállítás ünnepélyes megnyitásának megállapított napja szeptember 27-ike. Jelentkezéseket a kiállításra még korlátozott számban elfogad a kiállítás, azonban már csak napok kérdése, hogy a kiállításra jelentkező cégek esetleg már nem jutnak helyhez, tekintettel arra, hogy főleg külföldről igen sokan fordulnak helyigényléssel a kiállítás bizottságához. Egyben jelenthetjük, hogy a vasutigazgatóság úgy a kiállításra kerülő áruk díj-szabásánál, valamint a menetjegyek után 50 százalékos kedvezményt biztosít úgy az oda, mint a visszautazásnál. Jelentékeny kedvezményt nyújt, ezenkívül a hajóstársaság is és az országunkat környékező országok vasutai. Hogy a külföldiek látogatását megkönnyítsük, a külföldi jugoszláv konzulátusok egész minimális vizumdíjat számítanak a kiállításra utazóknak. A kiállítás vezetősége egyben gondoskodott a külföldiek valamint idegenek elhelyezéséről is, úgy hogy a kiállítóknak, mint a látogatóknak minden kényelme biztosítva van.

A welszi herceg egy éven belül megnősül.

Párizs, aug. 25.

A Magazin Midi írja, hogy a welszi herceg ígéretet tett volt atyjának, hogy abban az esetben, ha a yorki hercegnőnek leánya születik, még egy éven belül meg fog házasodni.

A herceget most ígérete köti és valószínűleg meg is kezdődnek rövidesen a tapogatódzások az egyes királyi udvaroknál, ahol eladó leányok várnak az olyan jó partira, mint amilyen a welszi herceg.

A román hadsereg Erdélyben tartja meg az őszi hadgyakorlatokat. Bukarestből jelentik: A román kormány hivatalos lapja, a Nation Roumaine, közli, hogy az idei őszi hadgyakorlatokat Erdélyben fogják megtartani Ciehorosci tábornok vezetésével. A román hadsereg vezérkarában egyébként a közeli hetekben nagy változások várhatók.

Az SK Schwäbische f. hó 30-án este fél 9 órai kezdettel **szüreti mulatságot** rendez a Dom Narodne Odbrane (Kaszinó) összes termeiben. Kétféle zene. Belépődíj 15 dinár. Külön meghívók nem lesznek kibocsátva. (1134)

A Morning Post cáfolja az angol flottilla konstanzi látogatásának tulajdonított nagy jelentőséget. Londonból jelentik: A Morning Post diplomáciai levelezője cáfolja azoknak a román lapoknak a híreit, amelyek az angol flottilla konstanzi látogatásának nagy jelentőséget tulajdonítottak. A lap szerint a látogatás tisztán udvariassági jellegű volt s annak nem kell politikai, vagy más gazdasági jelentőséget tulajdonítani. Így nem igaz az, hogy a közép-tengeri angol flottát a közeljövőben román petroliummal látják el és az sem igaz, hogy az angol hajóraj hamarosan látogatást tesz a román kikötőben.

Argentína betiltja a burgonyabevitelt. Buenos Ayresből jelentik: Az argentinai kormány rendeletet adott ki, mely szerint 1930. év végéig betiltja a burgonya behozatalát.

A román gazdasági viszonyok reménytelenebbek, mint bármikor voltak. Bukarestből jelentik: A Bukarestben székelő angol kereskedelmi társaság most adta ki hivatalos jelentését a román gazdasági állapotokról. A jelentés szerint a román gazdasági viszonyok sötétebbek és reménytelenebbek, mint bármikor voltak.

Büntetőjogi kongresszus Prágában Prágából jelentik: Augusztus 25-én nyílik meg Prágában a nemzetközi büntetőjogi kongresszus, amelyre 500 büntetőjogász jelentette be részvételét. Anglia sztagu delegációval képviselteti magát a kongresszuson. A kongresszus tagjai megtekintik az ország összes fogházait és kirándulásokat tesznek az összes nagyobb városokba.

A villám agyonujtott három gyermeket. A Dortmund melletti Wickede község határában nagy vihar dühöngött. A zivatar a mezőn ért három gyermeket, akik szénakazal alá menekültek. A kazalba belesapott a villám és meggyújtotta azt. Másnap a falubeliek rátaláltak a három gyermek szénára égett holttestére.

Özvegyek, akik a hátukon hordják elhunyt házastársuk koponyáját. Andamán szigetén élnek az ugynevezett törpe benszülöttek, akik között még a meglelt harcosok is alig másfél méter magasak. Az andamán benszülöttek még ma is a legprimitív életet élik. Az özvegyek elhunyt házastársuk koponyáját vagy álkapcsát az őszinte gyász jeléül, hátukon vagy mellükön hordják és így sohasem merül homályba az elköltözött szelleme. A törpék szigetérol rendkívül érdekes képekkel illusztrált cikket közöl a Tolnai Világlapja legújabb száma, amely színes címlappal és a regény melléklettel együtt 196 oljal terjedelemben jelent meg. Egy szám ára 12 dinár, negyedévi előfizetési díj 130 dinár. Előfizetéseket felvesz Literária, Szubotica.

Tavasza halasztják a magyar óceánrepülők indulását. Newyorkból jelentik: Magyar Sándor és Endresz György magyar pilóták, akik az óceán átrepülésére készülnek, még mindig Detroitban tartózkodnak, a hol most vették át gépüket. Mivel augusztusban és szeptemberben általában rosszak az atmoszférikus viszonyok, nincsen kizárva, hogy a két repülő óceáni útját tavaszra halasztják.

Az attenburi mérnökiskola utolsó évről vizsgáin is bebizonyosodott, hogy ennek az intézetnek végzett növendékei mily kivételes szakismeretekkel rendelkeznek. A vezetőség azon van, hogy oly mérnököket képezzen ki, akik a fiatal mérnökkel szemben ma támasztott nagy igényeknek mindenben megfelelnek. Az elektrotechnikai, gépépítési, autó és repülőgép, valamint papírszakok ki-tünően vannak felszerelve és gazdag laboratóriumokkal rendelkeznek. Erdéklődők kérjék a 34. iskolaév illusztrált prospektusát, amit ingyen küld meg az Ingenieurschule igazgatósága Altenburg (Thüringen).

Hétszáz repülőgép közlekedhet egy négyzetkilométeren. Berlinből jelentik: Egyes fővárosoknak sok gondot okoz a repülőgépforgalom folytonos növekedése és a vele járó közlekedési problémák. Maguk a pilóták mondják, hogy újabban — Európában Londonban, Párizsban, Berlinben — úgyszólván félnek a levegőben keringeni, mert minden pillanatban attól kell rettegniük, hogy mikor ütköznek össze. Egyik-másik napon az említett három fővárosban olyan hatalmas ugyanis a repülőforgalom, hogy a földről azt híhetnék, hogy sáskarájak keltek a levegőre és azok sötétítik el a levegőt. Kétségtelen, hogy ebben a megállapításban van egy kis túlzás is, mért — mint most egy szakértő-bizottság kimutatta — egy négyzetkilométernyi helyen egészen „kényelmesen” röpdöshet hétszáz repülőgép, anélkül, hogy kölcsönösen zavarná egymást. Ezért most a berlini közlekedésügyi hatóságok elrendelték, hogy a jövőben négyzetkilométerenként csak — hétszáz repülőgép közlekedhetik. Aki pedig ezt a rendelkezést nem tartja be, bírságot fizet. Berlin lakossága most azt lesi, milyen fogantatja lesz ennek a kissé különös és szokatlán közrendészeti rendelkezésnek.

A Bánátban eddig csak két takarmányszilót építettek.

Bécskerék, aug. 25.

A Dunabánság vezetősége, mint ismeretes, nagy kölcsönt és segílyt helyeztettilátásba azon gazdák számára, akik takarmányszilókat akarnak építeni. A mezőgazdaság ezen modern berendezése megkönnyitene a gazda használatainak az etetését ami a mai legelőszük és takarmánydrága világban igen nagy jelentőségű és fontos haszon lenne.

Minden előnyök mellett érdekes, hogy az egész Bánságban eddig csupán két takarmányszilót építettek és kérték ehhez a báni gazdasági osztály segítségét. A két sziló az Ilievity testvérek crepajai gazdálkodóké.

ORIENT BIOSKOP

HÉTFŐ 25. 5, 7 és 9 órákor KEDD 26.

A Schimek család.

Vig történet a bécsi életből, 7 felvonásban.
A főszerepekben: Olga Čehova, Livio Pavanelli, Xenia Desni.

BALKAN BIOSKOP

JÖN: JÖN:

és jegyek kaphatók.

A néma apáca
(Die Sünderin)

Még ma Hétfőn 25. 5, 7 és 9 órákor.

Három bohóc és egy leány

Szenzációs sláger 6 felvonásban.
Főszereplő: Evelin Holt

Tüzifa, kokszt, szén

Kereskedelmi Részvénytársaságnál, Veliki Bečkerek. Telefon 56.

Hol nyaralnak a sztárok? Hollywoodból jelentik: A felvételi szezon egyes gyárakban már befejeződött és a hollywoodi sztárok kivették már a szabadságukat. A sztárok közül ketten Európában töltik szabadságukat és pedig Ernest Torrence és Charles King, aki először életében jött át az ó-világba. Kay Johnson Mount Vernonban, Dorothy Jordan Idylwildben, Greta Garbo Yoseteben, Bessie Love pedig Burlinghamban nyaral. Két művész házavatást rendez az idei nyáron: Raquel Torres és Leila Hyams, akik Malibu Beachben építettek maguknak villát. A tengeren tölti saját yachtjában a szabadságát Cecil B. De Mille és Lewis Stone, viszont Reginald Denny és Robert Montgomery vadászkasztélyába vonult vissza a hegyek közé. A legváltozatosabb vakációt Wallace Beery tölti el, aki az amerikai kontinens nagyrészét repüli be.

Rendőrtisztviselő volt egy román rablóbanda vezére. Bukarestből jelentik: A bukaresti rendőrség tegnapelőtt egy rablóbandáról rántotta le a leplet, amely már hónapok óta garázdálkodott az ókirályság területén és rendszeresen fosztogatta a vonatokat. A rablóbanda vezére, mint kiderült. Dimitrieu bukaresti rendőrségi albiztos volt, akit tegnap felfüggesztettek állásától és letartóztattak.

Aki ötezerszer játszotta Napoleont. Hollywoodból jelentik: Igen érdekes színész szerepel Ramon Novarrónak „Ha a császár visszatér...” címmel most elkészült énekes filmjében. A film egyik szereplője Napoleon, akinek szerepére Sidney Franklin rendező William Humphreyt, Amerika egyik legismertebb színpadi és filmszínészét választotta ki. William Humphrey specializálta magát Napoleon szerepére és harminc év óta játsza Napoleont, a More Than Queen, Mademoiselle Mars és A szókimondó asszonyság című színdarabokban. William Humphrey 1910-ben játszott először filmben és akkor is Napoleont játszotta. Ramon Novarro új filmjében tíz évi szünet után reaktiválták a kitűnő színészt.

Az Én újságom a legszebb, legérdekesebb képes gyermeklap. Van Az Én Újságom-ban folytatásos regény, elbeszélés, mese, vers, kis színdarabok, cikkek Játék-, sport-, rejtélyrovatot gondoskodik a gyerekek szórakoztatásáról. Az Én Újságom minden szombaton jelenik meg. Előfizetési ára negyedévre 20 dinár. Az Én Újságom kiadóhivatala, Budapest, VI., Andrássy ut 16., minden érdeklődőnek szívesen küld mutatványszámot.

SPORT

Becskek. Obilty ifj.—Schwäbische ifj. 5:0. TAK (Titel)—Schwäbische komb. 2:1. Schwäbische—Viktória (Vrsac) 3:1 (1:0). A vrsaci csapat csak az első félidőben volt komoly ellenfele a Schwäbischének, amely tegnapi szép játékával kellemesen lepte meg a közönséget. A Schwäbische csatársorában kitűnő volt Beil, Jegl és Bohn, a fedezet-sorban Kószó, míg Jovánovity és Krumenacker csak a második félidőben melegedtek be a játékba. Feketics kapus kitűnően dolgozott. A Schwäbische kitűnő formát mutatott.

Beograd. Ferencváros—BSK 3:0 (3:0) szombati eredmény. Vasárnapi eredmény: Ferencváros—Jugoszlávia 5:2 (4:1).

Zágreb. Wacker—Gradjanski 4:1 (2:0).

Szobotica. Szerum—Bácska 3:1. Budapest. Toplice—Ujpest 1:1 (1:0).

Debrecen. Boeskey—Nemzeti 4:1 (1:0).

Szombathely. Sabaria—Slovan 0:0. Senta. SZAK—Obilty 5:4 (3:1). A becskeréki bajnokságot meglepő vereséget szenvedett.

A kiadóhivatali telefonja — 21.

A szerkesztőség telefonja 281.

Teljes ellátást

kaphat 1164-x1
két középiskolai tanuló
Veliki Bečkerek,
Vatrogasna ucca 4. szám alatt.

Eladó butorok:

Két márványlapos vasállványos mosdó, egy angol mosdóservice 11 részből, két darab garderober szekrény (egy széles két ajtós, egy négy ajtós, négy részes), egy polituros ág ruganyos betéttel, egy polituros falitükör, egy antik gyermek polituros íróasztal, két (Koffein) antik intarziás szekrény, egy Kölbler fedeles hintó 4 üléses, egy antik asztal, két hintaszék, könyveszekrények, gázlámpa, egy ebédlő csillár, egy előszobaszekrény tükörrel, egy kukoricamorzsoló, két vashordó, kályhák, egy indus karosszék stb.

A butorok megtekinthetők
K. Marija (azelőtt Petrogradska)
ucca 8. szám alatt, d. e. 10—12-ig,
délután 4—6 között. 1160—33

Kevesli üzleti forgalmát

?

- 1szerű a segítség:
- 2sértelenül nyer,
- 3szorosra emeli a forgalmát,
- 4szeres vevőköre lesz, ha
- 5letes hirdetésekkel
- 6hatós reklámot csinál
- 7ról-hétre a „Hiradó“-ban.

American Haerting kályha!

Óvakodjunk az utáztatoktól!

1. Ia, garantált, tűzálló speciál öntvényanyag.
2. Minden kályháért kezességet vállalunk.
3. Legegyszerűbb, de legtökéletesebb szabályozás.
4. Kezelés naponta egyszer és az egész lakása kitűnően fűtve van.
5. Minimális fűtőanyag, maximális teljesítmény.
6. Egenletes temperatura, abszolút üzembiztonság.
7. Minden vevőnk biztos ajánlónk
8. Luxus kivitel. 1199—21

KONTAKT műszaki vállalat,
Vel. Bečkerek. Telefon 110.

Új kedvezmény vendégeinknek!

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére nyújtott

20%
kedvezményt szobaárainkból,

10%
kedvezményt olcsó éttermi árainkból (menut kivéve), módunkban van az UJSÁG kiadóhivatalával létesített megállapodás alapján kibővíteni a

**MAGYAR KIR. OPERAHÁZ,
NEMZETI SZÍNHÁZ,
KAMARA SZÍNHÁZ**

előadásaira szóló mérsékelt árujegyekkel. Tekintettel a nagy keresletre, kérjük szoba- és színházjegy-rendelését két-három nappal előbb velünk közölni.

**Park-szálloda
Budapest,**

szemben a Keleti pályaudvar érkezési oldalával.
(Nincs kocsiköltsége).

Ismét kapható:

25 Din 100 kg parketthulladék **tüzifa**, ugyanaz házhoz szállítva, felaprítva 32 Din 100 kg (200 kg-tól kezdve)

15 Din 10 kg **retortaszén**.

Téli szükségletre: Mindennemű 2 éves vágásu

bükk- és gyertyánfa, szén és kokszt,

a legolcsóbb napiáron házhoz szállítva 1198—1.1

KUN-fatelelep

Kalvinska ucca 20. szám.
Praschákkal szemben. Telefon 157.